案例:

·年前,29岁的小李常常感 打呼噜,醒来后还伴有口干? 由地流了次鼻血,到附近医院村 查,被诊断为慢性鼻炎。于是 小李的病被当做慢性鼻炎治疗 了半年,情况时好时坏。2014 年7月份初,小李突然感觉头痛 不止,耳朵经常嗡嗡作响,感觉 总是有棉花堵在耳朵,有时还会 出现针扎样阵痛。半个多月后, 小李无意中摸到颈部有个肿块 他这才开始意识到问题的严重 性,赶紧到医院接受鼻咽镜检查,最终确诊为鼻咽癌。

量吸漏傷额深

别不把鼻塞头痛当回事

□武警广东省总队医院 董玉礼 田乃伟

像小李这样的患者并不在少数,据统计,近年来鼻咽癌的发病有年轻化趋势,从原来 的高发年龄40~60岁减少到30岁左右的年轻人,男女性都有。鼻咽癌是指发生于鼻咽腔 顶部和侧壁的恶性肿瘤。人的鼻咽部与中耳腔之间有左右两根相通的管道叫咽鼓管,鼻 咽癌往往发生在咽鼓管开口附近,堵塞了在鼻咽部侧壁的咽鼓管开口,鼻咽癌往往表现为 病侧耳鸣,且逐渐加重,并伴有听力下降。常见临床症状为鼻塞、涕中带血、耳闷堵感、复 视及头痛等。鼻咽癌是我国高发恶性肿瘤之一,发病率为耳鼻咽喉恶性肿瘤之首。目前 鼻咽癌发病原因尚不明确,但初步认为与家族遗传、EB病毒感染、腌制食品、吸烟等因素 有重要关系。广东、广西、福建是高发地区,可能与当地的人种、饮食习惯和气候有关。

鼻咽癌隐蔽性强不易被发现

鼻咽癌的首发症状是以耳 鸣、听力下降、鼻涕带血等表现出 来的,很多患者容易被这些不典 型的症状迷惑住,延误了病情。

早期症状

- ●晨起后吸鼻涕痰中带血, 呈新鲜样鲜血。
- ●鼻塞。肿瘤堵塞后鼻孔可 出现鼻塞, 当肿瘤较小时鼻塞较 轻,随着肿瘤的长大鼻塞加重,多 为单侧性鼻塞;若肿瘤堵塞双侧 后鼻孔可出现双侧性鼻塞,进行
- ●颈部淋巴结转移症状。鼻 咽癌容易发生颈部淋巴结,转移 约为60.3%~86.1%,其中,半数患 者为双侧性转移。颈部淋巴结转 移常为鼻咽癌就诊的首发症状, 占鼻咽癌发病的23.9%~75%,有 少数病人鼻咽部检查不能发现原 发病灶,而颈部淋巴结转移是唯 一的临床表现,这可能与鼻咽癌

第一招:每年坚持做体检,

第二招:发现不明原因的鼻

通过耳鼻喉科和血液EB病毒检

塞、后抽鼻涕带血丝,且为新鲜

查可早期发现癌变;

原发灶很小并向粘膜下层组织内 扩展有关。

其他症状

鼻咽癌向上生长,侵入颅内 后常常引起下列症状发生:

舌肌萎缩和伸舌偏斜 鼻咽 癌直接侵犯或淋巴结转移至茎突 后区或舌下神经管,使舌下神经 受侵,引起伸舌偏向病侧伴有病 侧舌肌萎缩。

眼睑下垂、眼球固定,视力减 退或消失 眼睑下垂、眼球固定与 动眼神经损害有关,视力减退或消 失与视神经损害或眶锥侵犯有关。

伴发皮肌炎 皮肌炎也可与 鼻咽癌伴发,所以对皮肌炎病人 无论有无鼻咽癌的症状均应仔细 检查鼻咽部。

耳鸣、听力减退、耳内闭塞感 鼻咽癌发生在鼻咽侧壁侧窝或咽 鼓管开口上唇时,肿瘤压迫咽鼓 管可发生单侧性耳鸣或听力下

血液,偏头痛以及发现颈部不明

的人,更要留意鼻咽部细小变

一次宫缩时再去医院也不迟。因

为有些人会有在正式临产之前有

一些不规律宫缩,过一段时间又会

阴道出血

性分泌物出现(俗称见红),不用担

心,可以暂时观察,但是如果出血

量较多,就需要去医院看急诊了。

有些产妇临产前有少许的血

第三招:有鼻咽癌家族病史

肿块时,要及时到医院检查;

化,发现不适及时检查;

降,还可发生卡他性中耳炎,单侧 性耳鸣或听力减退、耳内闭塞感 等症状。

> 头痛 头痛为常见症状,占 鼻咽癌患者中68.6%,可为首发 症状或唯一症状,早期头痛部位 不固定,常常是间歇性的,晚期则 为持续性偏头痛,部位固定。究 其原因,早期病人可能是神经血 管反射引起,或是对三叉神经第 一支末梢神经的刺激所致,晚期 病人常是肿瘤破坏颅底或在颅内 蔓延累及颅神经所引起。

> 面麻 面部皮肤麻木感,临 床检查为痛觉和触觉减退或消 失。肿瘤侵入海绵窦常引起三叉 神经第一支或第二支受损,肿瘤 侵入卵圆孔茎突前区、三叉神经 第三支常引起耳廓前部、颞部、面 颊部下唇和颏部皮肤麻木或感觉 异常,面部皮肤麻木占鼻咽癌患 者中10%~27.9%。

预防鼻咽癌有五招

第四招:长期在空调环境下

第五招:尽量少吃腌制的咸

工作,要经常到户外换换空气;

鱼咸肉等,坚持戒烟限酒,少吃

鼻咽镜早发现 放射治疗为首选

虽然鼻咽癌的隐匿性让人 不宜发现,但鼻咽癌也有自己 的特点。鼻咽癌不像很多肿 瘤,比如肺癌、肝癌所处的位置 在腹部,确诊时可能需要手术 取出,经过病理分析等等繁杂 的流程才能确诊,鼻咽癌具有 容易确诊的优势。如果怀疑有 鼻咽癌,做鼻咽镜检查看是否 有病灶,例如溃疡等。一旦出 现,那么就可直接取病理进行 分析,便可得出结果。

尽管多数患者容易错过最 早的治疗时机,但幸运的是,鼻 咽癌对放射治疗较为敏感,只 要能接受正确的治疗,患者的 生存期往往较长。鼻咽癌一般 采取放射治疗,放射治疗的治 愈率为40%~70%,建议鼻咽癌 患者应尽可能前往肿瘤放射治 疗设备完善及技术力量先进的 医院进行放射治疗,并结合病 情采取化疗、手术及免疫治疗 等辅助性治疗方法。

准妈妈进入孕晚期以后,随时 都有可能临产,对于初产妇来说会 有很多困惑,何时该去医院? 什么 情况才是真要临产?记住3+1点 就可以了。

规律宫缩

正规临产前后,大约每3~5 分钟左右会有一阵宣缩,每次宣缩 持续30~60秒。在此之前,大约 会隔十来分钟有一次宫缩,宫缩的 强度不高,然后宫缩的间隔时间会 越来越短,强度会逐渐增加,持续 时间会逐渐延长。宫缩刚开始的 时候,可以暂时观察,不用急着去 医院,等到了差不多每5~7分钟

准妈妈如何判断自己要临产了?

煎炸及辛辣食物。

□上海市第一妇婴保健院 段涛

胎膜破裂

胎膜破裂后,阴道会有羊水持 续流出,为中到多的无色液体,但 是需要和尿液和阴道分泌物鉴 别。尿液的流出多数可控,有尿液 味道;阴道分泌物的量一般比较 少,不会持续流出。对于无法判断 的阴道流液,最好还是去医院。

发生胎膜早破以后,大可不必

在我国在几千年的文明史中,酒文

化以其"酒品"、"酒义"、"酒德"、"酒

道"塑造了酒文化的独特内涵。酒

在饮食烹饪、养生保健等方面都占

有重要的位置,人们随时随地都可

以感觉到酒的存在。酒在中医药

学中也占有一定的地位,中医用酒

治病历史悠久。《说文解字》云:

"醫,治病工也,从酉",酉即指酒,

可见古代医生治病疗疾与酒有密

切关系。《黄帝内经》设立专篇——

《素问·汤液醪醴论》探讨汤液醪醴

的制法和治疗作用。历代医家更

土

一直躺着叫救护车去医院,正常叫 车或家人开车送你去医院就可以 了。很多产妇担心的胎膜破裂后 脐带脱垂的概率很小,如果胎膜早 破以后觉得有阴道异物感或者觉 得有条索状物落入阴道,还是要警 惕脐带脱垂发生的。

胎动明显减少

在足月以后,随着羊水量的减

体质分五行

少和胎头的入盆,多数准妈妈会感 觉到胎动不似以前那么频繁了。但 是,在胎动比较多的时段,每个小时 胎动的次数还是要大于3次(如果不 满3次/小时,加数1个小时,2个小 时胎动满6次就可以了)。如果是小 于以上的标准,提示有可能存在胎 儿宫内缺氧,需要及时去医院,让医

准妈妈们也不必过于焦虑,随 时随地去数胎动,因为宝宝有时候 也会睡比较长的时间,或者胎动不 是太活跃。例如,上午胎动不明 显,可以看看下午时段,如果下午 动得正常了,不必急着去医院,依 此类推。

🥏 疾控驿站

警惕"广东瘟"——鼻咽瘟

□广东省疾病预防控制中心 岳吉轩

世界卫生组织资料显示,全 世界的鼻咽癌病例约80%在中 国。根据相关统计,中国的鼻咽 癌病例约80%集中在华南六省, 其中广东位居首位。广东省肿瘤 登记点对我省鼻咽癌情况统计的 最新数据(2009年)显示:广东省 鼻咽癌的发病率为10.51/10万(全 国的为2.05/10万);广东省鼻咽癌 的死亡率为 5.30/10 万(全国为 1.04/10万)。鼻咽癌因此被称为 "广东癌"。

广府人更易患鼻咽癌

曾有研究发现,广州方言区的 居民对鼻咽癌似有较高的易感性, 如广州、佛山、肇庆等地的发病率, 明显高于以闽南方言为主和以客 家方言为主的地区;而韶关、湛江 等广州方言与闽南方言或客家方 言交叉的地区,其鼻咽癌死亡率则 介于上述高发区和低发区之间。 研究同时还发现,广州方言区的居 民即便移居他乡多年,对鼻咽癌有 较高易感性的现象依然存在。

哪些人是患鼻咽癌的 高危人群?

鼻咽癌高发区30~59岁的当 地居民;

经常接触到一些油烟、化学毒 物、长期吸烟、有慢性鼻咽疾病史

家族中曾有鼻咽癌患者; 出现原因不明的头痛、鼻塞、 鼻涕带血、鼻衄、耳鸣、听力下降等

症状,而且反复出现者; 不明原因颈部触摸到无痛性

的肿大淋巴结者。

鼻咽癌的预防措施 尽可能避免接触污染较重的 外界空气环境。如确需长期在空 调环境下工作,要经常到户外呼吸

新鲜空气; 养成良好的生活习惯:不酗 酒、不吸烟,生活有规律,加强体 育锻炼;

尽量少吃腌制的咸鱼、腌菜 等,少吃煎炸及辛辣食物;

合理膳食,饮食多样化,多吃 蔬菜和水果。

早发现、早治疗,鼻 咽癌预后效果较好

鼻咽癌可通过头颈部检查、 EB病毒抗体的血清学检测、鼻咽 纤维镜检查、鼻咽组织或颈部淋巴 结病理检查检出。

早期(I、II期)鼻咽癌患者的5年 生存率为80%以上,晚期(III、IV期) 的5年生存率则仅为40%。早期患者 的平均生存期比晚期要长3年。

早期鼻咽癌患者只需要单纯 放疗,晚期患者除放疗外还需要辅 助化疗,治疗费用可能大增。早期 鼻咽癌患者经治疗后,基本可以正 常工作和生活。晚期患者则可能 治疗后,仍因治疗的副作用,生活 质量大大降低。

带娃看病掌握四大诀窍

□中山大学附属第一医院 **沈振宇**

儿科常被称为哑科,因为面 对的患者不会准确表述自己的不 适,主要靠家长描述,极易误诊 带发烧的孩子就诊,如何令医生 的诊断更准确,让孩子少吃苦? 这就要求家长要做有心人,掌握 四点诀窍:

在候诊期间,及时补水,带 好退烧药和孩子喜欢的玩具, 最好多带一件衣服或小被单

因为孩子的病情变化迅速,而 就诊等待时间可能比较长,带水和 退烧药可以减轻孩子的不适。玩 具可以安抚小孩的情绪。医院急 诊空调温度一般较低,小被单可以 保护小孩不受凉,不使病情恶化。

详细记录观察,简明扼 要告诉医生

家长是孩子病情变化的最好 观察员,儿科医生的原则是"相信 妈妈"。但描述病情不是越多越 好,更不能事无巨细,令医生抓不 住重点。

就诊时可按照这样的顺序依 次告知:发烧持续时间,最高温度 和最低温度,有无出现精神萎靡、 呕吐、腹泻、四肢变凉、气喘气促 等。妈妈不妨用本子详细记录,令 医生一目了然。

在医生进行体格等检查 时协助安抚孩子

许多孩子有"白大褂恐惧",做 检查时尤其爱哭闹抗拒,家长应协 助医生尽快让孩子平静下来。但 是孩子一哭闹,并非都得马上抱起 来哄,例如触诊时孩子的哭声能令 医生发现不妥之处。听心肺时则 要迅速进行安抚,以免孩子情绪过 于激动,干扰诊断。

就医心理期望不要太 高,不要认为一次就诊就可 以全部搞掂

儿童病情变化迅速,康复的过 程却异常缓慢,对病情的追踪十分 重要。父母和医生是共同合作的 主体,既不能相互推诿责任,也不 能寄希望太高。

有些家长只要不见病情好转, 就几乎每天带着孩子往医院跑,这 样反而增加交叉感染的机会。家 长应遵循医生的指示在家进行护 理,出现重要病情变化则及时就 医,情绪太焦虑会"传染"给孩子, 不利于孩子的康复。

专家支招 产前超声检查

□广东省妇幼保健院超声诊断科 黄翠青

在产前超声检查的过程中,经 常会有孕妇对产前超声检查知识 不了解,往往导致孕妇对检查项目 和超声医生的不理解。

问题一 为什么我之前在外 院已经做了三维超声检查到你们 医院又要做超声III级检查,这个 三维和III级是不是一回事? 专家 当然不是一回事。三

维超声是一种对二维图像进行重 建使得图像更清晰、立体的成像技 术。而产科超声检查是分级的:一 般产前超声检查(I级检查)、常规 产前超声检查(II级检查)、系统产 前超声检查(III级检查),各分级 检查内容和目的是不同的。

I级检查:包括早期妊娠和 中、晚期妊娠一般超声检查。主 要是确定胎儿数目、胎位、测量胎 儿生长参数等;Ⅱ级检查:包括 中、晚期妊娠胎儿超声检查(即超 声产前筛查),主要是筛查致死性 胎儿畸形;III级检查:包括中、晚 期妊娠系统胎儿超声检查(即超 声产前诊断)和针对性(特定目 的)超声检查。建议孕妇在妊娠 22~26周进行。

问题二 产前超声检查致死 性胎儿畸形包括哪些呢?

专家 致死性胎儿畸形包括: 无脑儿、严重脑膨出、严重开放性 脊柱裂、严重胸腹壁缺损及内脏外 翻、单腔心、致死性软骨发育不良。

问题三 做了III级检查是否

可以排除所有的畸形,宝宝就一定 没问题了呢?

专家 产科超声检查不能百 分之百发现所有胎儿畸形。超声 仪器的特性、检查技术、检查最佳 时间段、疾病的发生发展过程、胎 儿的体位、羊水量均会影响检查 的结果。目前超声对唇红裂(轻 度兔唇)、先天性心脏病、骨骼系 统畸形的诊断准确率及检出率还 较低。一次超声检查未发现异 常,不代表以后就没有异常,所以 要定期产检。

问题四 三维和四维检查有 什么不同?

专家 实时三维就是四维,就是 在三维图像上加上时间轴,显示随 着时间变化而变化的立体图像。

问题五 为什么别人家孩子 能拍脸部照片,而我的就不能?

专家 胎儿孕周过小或过大。 如胎儿孕周过小,胎儿面部肌肉发育 不完善,拍摄效果大都不甚美观;如 果胎儿孕周过大,虽然面部肌肉饱 满,但胎头活动范围受限;胎儿位置 不适合拍摄或面前区羊水量过少或 无羊水,胎儿面部成像均不理想。

问题六 我做的明明是彩超, 为什么没有颜色呢?

专家 彩超并不是看到了人 体组织的真正颜色,而是在黑白B 超图像基础上加上以多普勒效应 原理为基础的伪彩而形成的。因 此图像就不是五彩斑斓的啦。

中国是酒的故乡,酒文化一直 是将酒的药理作用与中医药学融 是中国饮食文化的重要组成部分, 为一体,创制了药酒,既可治病,又

可防病,而且还可以延年益寿。 '酒者,既益人,亦能损人", 虽然酒能强身治病,但酒也能伤 身致病。早在东汉医圣张仲景 在《伤寒杂病论》中就详细论述 了用酒的宜忌。明·李时珍在 《本草纲目》提出"酒,天之美禄 也。面曲之酒,少饮则和血行 气,壮神御寒,消愁遣兴;痛饮则 伤神耗血,损胃亡精,生疾动 火。""过饮不节,杀人倾刻"。《金 匮要略·黄疸病脉证并治篇》明 确指出了嗜酒过度、湿热内蕴可

致酒疸(黄疸),身 目发黄、不能食、 时欲吐、小便赤涩 等症状。 现代医学认

为,酒中的乙醇(酒 精)进入肝细胞后, 经过复杂的消化过 程转化为乙醛。乙 醛对肝细胞有明显 的毒性,使其代谢 发生障碍,从而导 致肝细胞反复发生 脂肪变性、坏死和 再生,最终导致纤 维化和肝硬化。

由于酒在人们 社会生活中具有重 □广东省中医院 池晓玲

要的作用,在餐桌上,酒作为助兴之 物不可或缺,因此,不胜酒力之事也 时有发生。那么,我们可以采取何 种方法解酒呢? 其实,很多食物都 具有解酒的功效,如萝卜、香蕉、梨、 柚子、桑椹、葛花、菊花、扁豆等,葛 花解酲汤是解酒名方。中医把人的 体质分为金、木、水、火、土五大类。 透过长相、性格、生活习惯可以看出 你是哪一种体质。以下根据不同体 质介绍几个解酒食疗方:

金形人

金形人的体质特点:体形比 较瘦小,但肩背较宽,方形脸,鼻直 口阔,四肢清瘦,动作敏捷,肤色较 白,呼吸平缓,说话虽少,但语出惊 人,心胸宽广,富有远见稳重自持, 组织力强,为人敦厚,做事认真。 这种人对于时令的适应,大多能耐 秋冬,不能耐受春夏,感受春夏之 气的侵袭,就容易生病。

蜂蜜萝卜:白萝卜250克,蜂蜜 100克。白萝卜洗净,切丁,放入沸 水中即刻捞出、晾干,放入锅内,加 蜂蜜,用文火煮沸调匀即可。有化 积宽中,下气化痰,解酒等功效。

木形人

木形人的体质特点:肤色苍 白,头小,面长,两肩广阔,背部挺 直,身体小弱,手足灵活,并有才能, 非常劳心,体力不强,多忧虑,做事 勤劳。这种人对于时令的适应,大 多能耐春夏,不能耐受秋冬,感受秋 冬寒冷之气的侵袭,就容易生病。

解酒有不同

葛花菊花蜜饮:葛花3克,菊 花3克,蜂蜜10克。将葛花、菊花 放入茶杯内,加适量开水,浸泡5 分钟,加上蜂蜜即成。有清热解 酒,醒脾和胃的功效。

水形人

水形人的体质特点:体型比 较胖,偏矮,头较大,腮部较宽,腹 部较大,肤色偏黑,腰臀稍大,手指 短,发密而黑,怕寒喜暖。机智,灵 巧,步态,反映灵活,诡计,善辩,喜 动,富于灵感,好幻想,喜自由,多 疑嫉妒,心胸比较狭窄。这种人对 于时令的适应,大多能耐秋冬,不 能耐受春夏,感受春夏之气的侵 袭,就容易生病。

良姜粥:高良姜20克,粳米 100克。将高良姜洗净,去皮,切 成细丝,入锅,加适量水,用小火煎 煮20分钟,去渣取汁,与淘洗干净 的粳米同入锅中,加适量水,先用 大火煮沸,改用小火煮成粥即成。 有温胃散寒,暖中止吐、消食醒酒

火形人

火形人的体质特点:皮肤赤 色,脊背肌肉宽厚,脸形瘦尖,头 小,肩背髀腹匀称,手足小,步履稳

重,对事物的理解敏捷,走路时肩 背摇动,背部肌肉丰满。其性格多 气,轻财,缺乏信心,多虑,认识事 物清楚,爱好漂亮,性情急。这种 人对于时令的适应,大多能耐春 夏,不能耐受秋冬,感受秋冬寒冷 之气的侵袭,就容易生病。

枳椇子葛花饮:枳椇子15克, 葛花10克,蜂蜜10克。枳椇子洗 净,加适量水,大火煮沸,小火煮20 分钟,加入葛花煮5分钟,去渣取 汁,待汁转温后,调入蜂蜜即成。 有化积解酒,醒脾和胃的功效。

土形人

土形人的体质特点:皮肤黄 色,面圆,头大、肩背丰厚,腹大,大 腿到跳胫部都生得壮实,手足不 大,肌肉丰满,全身上下都很匀称, 步履稳重,举足轻,他们内心安定, 助人为乐,不喜依附权势,而爱结 交人。这种人对于时令的适应,大 多能耐秋冬,不能耐受春夏,感受 春夏之气的侵袭,就容易生病。

草豆砂仁荷叶饮:草果2克,白 扁豆15克,砂仁2克,荷叶半张。 将荷叶洗净,切碎,与洗净的草果、 白扁豆、砂仁一同放入沙锅内,加 足量水,大火煮沸,改用小火煨煮 20分钟,用洁净纱布过滤,取汁即 成。有解酒消食,行气宽胀,和胃 止呕的功效。

郑悦制图